

久别重逢的生态之美

(上接第一版)废弃后的巨大矿坑带来了一系列破坏效应,边坡危岩破碎存在崩塌隐患,渣堆遍布、地表裸露,地质环境遭到严重破坏,给群众也带来了极大的安全隐患。

“在山水林田湖草生态保护修复试点资金支持下,我们统筹山上山下、地上地下,整体保护、系统修复、综合治理,拆除废弃采矿设施,土方回填,平整地表覆土后种植农作物,并对整座山体植树植草、修建园路,让废弃矿山绿起来,逐步建立稳定的自然生态系统。”市自然资源规划局鹤山分局局长马好亮说,生态本底的修复也为旅游业发展奠定了良好基础,政府围绕环湖游、环水游、环山游打造节点精品,促进山水互动发展。

凭着秀美的自然风光,中山森林公园片区成了网红旅游地,也让乡亲们过上富日子有了盼头。“周边环境美了,还吸引安阳人过来游玩。这不,村里买了几条游船,打算租出去。再规划开辟一片浅水区,供儿童游玩。”东头村党支部书记冀慧芳说,眼瞅着绿水青山变金山银山,从穷山村变成幸福村指日可待了。

南太行地区是我国中部地区重要的生态屏障,是构筑国家生态安全战略格局的关键节点。2018年,河南省南太行地区山水林田湖草生态保护修复工程入选国家第三批山水林田湖草生态保护修复试点项目,项目区涵盖新乡、鹤壁、安阳、焦作、济源等5市25个县(市、区)。鹤壁试点工程含四大类(矿山环境生态治理、水生态环境治理、生态系统保护、土地整治与污染修复)94个子项目,总投资达到9.16亿元。在工程管理上,我市采用EPC总承包模式,聘请全过程咨询管理团队介入,确保项目实施进度和工程质量。

去年,我市遭遇历史罕见的特大暴雨洪涝灾害,75个山水林田湖草项目未能幸免。市自然资源规划局不等不靠,组建生态修复提升专班,充分用好结余资金,统筹县区财政资金,精心安排、科学组织,全力修复水毁工程,确保项目全部完工,即将迎接省级验收。经过系统综合治理,该工程治理河道86.52公里,恢复矿山地质环境4671公顷,治理水土流失面积2418公顷,城市生态功能、环境质量、宜居程度和绿色惠民水平得到持续提升。



山水林田湖草生态保护修复试点项目鹤山区美河治理后水生态环境大改善。

历史遗留废弃矿山生态修复治理——从“靠山吃山”到“养山护山”

浚县屯子镇向西不远,由北至南依次有三座山,分别叫善化山、象山、陈山。从卫星地图看,该区域与大运河浚县段即如今的浚县卫河,直线距离不过5公里。这三座山虽然海拔最高时有两三百米,但在一马平川的浚县“起高峰”,成为一道风景线。

得天独厚的自然条件还造就了当地世代相传的石雕手艺,也因此屯子镇成为豫北石雕刻的发源地,历来有“石雕之乡”的美誉。

对土生土长的当地人来说,美丽的“三山”点缀了几时的回忆。浚县自然资源局用途管制科科长覃继科清晰记得,上世纪七八十年代,这一带山清水秀,山上泉水叮咚流,没想到小时候爬山玩耍要成为封存记忆。2000年以前,土炸药置入山体,爆破开采“遍地开花”,“三山”盛景变得千疮百孔。“一本万利的生意,村民谁不眼红?粗放开采最严重时,路对面看不见人,空气弥漫着大雾似的。”覃继科痛心地说,破碎的山体让人看着非常心疼。

随着国家对环保重视,加上采矿权到期,采矿主体责任人灭失,2012年,“三山”全面关停,成为废

弃矿山。恶化的生态环境带来沉痛代价,让这片区域成为当地的“禁区”。

生态上的欠账最终要补上。2021年,中央财政资金向相对集中连片、生态环境问题严重、对当地人民群众日常生活和可持续发展影响较大的历史遗留废弃工矿土地综合整治进行倾斜。市自然资源规划局积极谋划、多方对接,将浚县屯子镇善化山、象山、陈山和小河同山纳入历史遗留废弃矿山生态修复治理项目,成功申报并联合市

财政局争取到6029万元中央财政资金支持。

9月28日,记者站在小河同山一处已经修复整理后的缓坡上,放眼望去人工播撒的格桑花在山坡上摇曳,山下矿坑形成的湖泊清澈,远处的钩机正在对破损的危岩体破碎,数辆满载回填土的渣土车穿梭于作业面。

因部分矿坑已平整完毕即将耕种,一度伤痕累累的同山逐步恢复昔日的宁静、和谐、美丽。项目第三方技术服务团队工作人员介绍,从施工至今,他们每月都会用无人机航拍记录修复过程,治理成效还是比较明显的。

为加快施工进度,市自然资源规划局生态修复提升专班已建立日汇报制度,定期或不定期到工地现场办公,协调解决工程难题。总投资1.8亿元的浚县2021年历史遗留废弃矿山生态修复治理项目,截至9月底已完成治理面积392公顷,

绩效目标完成率82.26%。而今年全市已恢复治理矿山面积达到3.7万亩,责任主体灭失露天矿山修复完成进度达到96.54%,超额完成省定目标,位列全省第一方阵。

“修复浚县历史遗留废弃矿山生态环境意义深远,不仅能恢复治理区域生态系统功能,还将改善大河流域浚县段的生态环境,进一步筑牢北黄河流域生态功能区和大运河河南段核心监控区生态安全屏障。”市自然资源规划局总工程师乔学民表示。

生产矿山新建矿山实现绿色矿山建设全覆盖——建设绿色矿山,不负绿水青山

通向厂区大门的路上,进出车辆车身“接受”无死角喷淋;砂石骨料从石头到石粉,经过的厂房、输送系统、破碎和筛分生产线,全部采用封闭处理;对矿区已废弃矿山生态修复治理,不毛之地如今身披“绿衣”……9月28日,在淇县恒源矿业有限公司二道庄矿区,这是我市推动露天矿山综合整治“关小上大”后新建的绿色矿山矿容矿貌。

2017年,我国推进绿色矿山建设的纲领性文件——《关于加快推进绿色矿山的实施意见》出台,要求通过5年努力,基本扭转传统粗放浪费的矿业整体形象。2018年,

河南省发布全国首个省级绿色矿山建设系列地方标准。今年8月2日,淇县恒源矿业有限公司二道庄矿区拿到生产许可证,意味着已具备建设省级绿色矿山的条件。

对露天矿山综合治理,我市重拳出击。2021年,我市率先在全省完成露天矿山综合整治三年行动和绿色矿山建设任务,全市37家普通建筑石料矿山企业全部关闭到位,“政府主导、资产收购、有偿退出”的露天矿山综合整治工作,形成了“鹤壁经验”。

市自然资源规划局矿保科科长杨如法介绍,为了推动矿山企业落实生态修复主体责任,我市积极推进生产矿山和新建矿山向绿色矿山转型升级,边采边治理。露天矿山全面达到绿色矿山的建设标准高,其中的开采回采率、选矿回收率、综合利用率“三率”指标和废水、废气、废渣“三废”排放要达到国家规定标准,这无形中推动形成一批相对集中、规模较大、技术先进、绿色环保、安全规范、效益突出、最大限度提高矿产资源开发集约节约水平,最大限度保障社会经济发展的资源供给。

目前,我市的河南省同力水泥有限公司,河南省豫鹤同力水泥有限公司两家企业已分别建成国家级、省级绿色矿山,成为我市推动绿色矿山建设的样板工程。

为实现全市生产矿山、新建矿山的绿色矿山建设全覆盖,今年年初以来,市自然资源规划局积极与省自然资源厅、专家团队对接沟通,给予指导帮助,对建设任务分区分专业细化落实,定期督导县区落实属地责任,形成工作合力,打造绿色矿山建设的“鹤壁样板”。

生态保护修复,驰而不息、久久为功。当前,我市正在全力准备省级全域土地综合整治与生态修复试点的申报工作,这将有效改善城乡生产生活条件,优化城乡用地结构和布局,美化城乡生态环境,助力乡村振兴和城市高质量发展。



市人民检察院第四检察部检察官助理高鹏较劲较出精品案例



高鹏到淇滨区福汇佳苑小区开展国家宪法日普法宣传活动。

□本报记者 魏瑶

“那天晚上,我和负责公诉的同事顶着寒风辩论到凌晨一点,直到看门岗的大爷以为我们在‘耍酒疯’报了警才罢休。”近日,说起自己“爱较劲”的性格,市人民检察院第四检察部检察官助理高鹏回想起在淇滨区人民检察院第三检察部任检察官助理时的这段办案经历。

那天晚上,高鹏和同事就一起贩毒案件是否能够追捕某犯罪嫌疑人产生分歧。高鹏与同事较起了劲,追到同事家门口辩论。虽未分胜负,他却从中发现案件的薄弱环节。次日,他便根据同事的意见,要求公安机关补充证据,成功实现追捕,最终该犯罪嫌疑人被依法判处有期徒刑15年,高鹏也因此荣立个人三等功。

2019年初,在淇滨区人民检察院任职的高鹏协同市人民检察院参与某企业原总裁等人受贿案的提前介入工作。该案为监察体制改革后我市纪检监察机关承办的首起厅级干部案件,犯罪事实多、涉及范围广为历年之罕见。另外,部分犯罪行为发生在境外,域外证据收集、固定、效力等一系列问题一度成为阻碍案件调查的“拦路虎”。面对难题,高鹏较起了劲:提前介入就是为了给案件办理解决难题,这是检察人员应有的司法担当。他通过查阅资料、翻找案例、咨询导师,最终形成了一整套域外证据取证模式,为保障案件顺利诉讼提供了有力帮助。经法庭举证质证,该案件域外证据获得被告人及其辩护人认可,同时也被人民法院依法采信。相关办案经验被最高人民法院采纳,该案被评为“全国检察机关职务犯罪精品案例”。

高鹏发现,在办案中,线索获取方式、方法和手段还较为原始,运用现代科技,通过数字化等手段获取线索的能力不强。积极探索大数据在检察办案中的赋能路径,如何从个案办理转向类案监督进而推动系统治理,促进侦查办案工作从被动到主动、从碎片向集成转变——今年10月,遴选至市人民检察院的高鹏又找到了新的“较劲”目标。

资料图片,市人民检察院提供

2019年10月,高鹏从刑检部门调整到第三检察部,从事司法工作人员职务犯罪侦查工作。他深知,司法是维护公平正义的最后防线,司法腐败给人民群众造成的冲击比其他犯罪更甚、更深,但是自侦线索极度匮乏成为他面临的最大困难。如何挖掘可能涉及徇私枉法、滥用职权等问题线索?爱较劲的高鹏养成了“爱串门”的新习惯。从刑事检察到民行公益诉讼,从控申大厅接待群众到案管部门受理案件,到处都有高鹏的身影。回到办公室,他俯首案前,总结、分析、研判案件可能存在的问题。

功夫不负有心人。2020年6月,高鹏在刑检部门旁听一起盗墓案件时,发现开封市公安局辅警赵某在协助抓捕盗墓犯罪嫌疑人时有通风报信行为,可能涉嫌职务犯罪。高鹏及时调阅卷宗材料,第一时间向市人民检察院移送案件线索,并全程参与案件侦查,最终赵某因徇私枉法罪,被法院依法判处有期徒刑。该案为监察体制改革后,我市检察机关侦办的首起职务犯罪案件,实现了自侦案件“零突破”。

高鹏发现,在办案中,线索获取方式、方法和手段还较为原始,运用现代科技,通过数字化等手段获取线索的能力不强。积极探索大数据在检察办案中的赋能路径,如何从个案办理转向类案监督进而推动系统治理,促进侦查办案工作从被动到主动、从碎片向集成转变——今年10月,遴选至市人民检察院的高鹏又找到了新的“较劲”目标。

听先锋故事 看新时代检察担当

淇县灵山街道推动清廉村居建设走深走实

本报讯(记者 席适之 通讯员 王继光)近来,淇县灵山街道纪委监委进一步将“清廉村居”建设融入乡村振兴、产业发展、乡村治理等乡村建设的方方面面,以风清气正的村居环境绘就乡村振兴清廉底色。

聚焦“一村一品”,助推文化振兴。引导各村挖掘本村特色的清廉文化内涵,将廉言警句、乡规民约、家风家训等清廉元素融入乡村文化建设中。目前,小潭村廉政文

化主题游园等6处点位相继建成投用,推动清廉村居建设走深走实。

聚焦深度融合,助推产业发展。挖掘本土特色产业和廉洁文化资源,把廉洁因子融入文旅产业项目,打造了红色大石岩培训经济、老家赵庄乡村旅游、灵泉妙境民宿产业。

聚焦文化植入,助推乡村治理。将清廉村居建设与“五星”支部创建、“三零”创建等乡村治理工作相结合,为高质量建设“品质淇县”提供坚强保障。

淇县城市管理局深入学习宣传贯彻党的二十大精神

打造“中央厨房” 构建金字塔式宣传格局

本报讯(记者 汪丽娜 通讯员 何东泰 赵萌)为深入学习贯彻党的二十大精神,促进城市管理系统更好更快发展,10月28日,淇县城市管理局召开淇县城市管理系统宣传工作会议,创新实施淇县城市管理系统“中央厨房”宣传体系,明确了城市管理系统宣传

工作方向。根据“中央厨房”宣传体系实施方案的要求,淇县城市管理系统人员要牢固树立“大城管”意识、“一家人”思想,做到一条心,拧成一股绳,共下一盘棋,搭乘全媒体信息时代的高速列车,积极融入宣传体系中。按照“1(宣传总牵头)+

4(专职宣传员)+30(各部门、监管企业信息宣传员)+2500(淇县城管管人)+N(发动更多人)”的金字塔式宣传格局,采取“一次采集、数次加工、多元生成、全线发布”的宣传模式,形成多层次、广覆盖、分众化、立体式的融合宣传声势,做到“业务宣传一齐抓、两手揉在一起

抓”,形成人人是宣传员、人人是信息员的浓厚氛围。

为了讲好朝歌故事,持续擦亮城管名片,淇县城市管理系统将在制定计划和宣传选题上用心用力,不断放大品牌效应,做深主题宣传,做亮成就宣传,做典型宣传,做好导向宣传,做强形象宣传。围绕队伍建设、民生实事、榜样的力量等,淇县城市管理系统将打造一批具有城管系统特色的线上宣传品牌,同时探索开设“城管开放日”“阅·城市之美圆桌论坛”“走进

水气暖”“垃圾分类进校园”等一批线下走入式、体验式宣传活动,拉近与群众之间的距离。

“我们要通过‘中央厨房’宣传体系,让党的二十大精神真正贯彻落实到城管系统的每一个部门和人员,让群众参与到城市管理工作来,形成‘共建、共治、共享’城市管理格局,并通过群众的口碑使城市管理系统‘金名片’更加熠熠生辉,为‘品质淇县’建设贡献城管力量。”淇县城市管理局党组书记、局长杨林明表示。

全市域全时段

禁止销售、燃放烟花爆竹

爱护环境卫生 共建低碳生活

鹤壁市双禁办 宣